

农家“方寸地”变身致富“聚宝盆”



走进石店镇村民侯希伟家中，环境整洁，草苕苗散发阵阵清香，村民们将草苕移栽到花盆，再打包成箱，几辆运输车在门外等候装货。

“这个活就在自家院子里干，没啥用地成本，劳动力就是街坊邻居，姐妹们也不耽误照顾家庭，还能增加收入。”侯希伟的妻子彭瑟说。

今年，中央一号文件首度写入“庭院经济”，明确提出“鼓励脱贫地区有条件的农户发展庭院经济”。农家小庭院，能有大作为。我县采取“庭院+”模

式，因地制宜引导农民整合房前屋后空闲的“方寸地”，大力发展种植、养殖、手工加工。现在，全县农村一个个农家小院充满生机，变成了增收的“聚宝盆”和靓丽的风景线。

“通过盘活家庭院落等闲置资源，促进群众灵活就业，增加收入。村庄发展多彩庭院，不仅增添了绿色，也培育了特色产业，打造了经济新增长点。”石店镇相关负责人说道。

同样在姜楼镇，该镇崖泉村村民李秀琴在自家小院打包电商产品、发快递，年收入达到5万

元。

擅长编织绳网的李庄镇村民刘艺双，在自家小院，实现了只需一部手机就增添一份收入，她把简易绳网加工成网兜、挂毯等手工艺品，通过网络直播销售，产品营业额达30万元。

李庄镇、姜楼镇已发展绳网小庭院1500多个，从业人员4万余人，庭院小个体经营逐步发展成为群体集中的大产业集群。如今，编织绳网不再是村民补贴家用的副业，而是已成为很多家庭的主要经济来源。



“小蓝莓”成就“大产业”

淄角镇大力发展蓝莓产业，投资建成高标准温室蓝莓大棚72座，年产值达1800万元，带动周边村庄300余人就业。

如今，蓝莓果已成为当地乡村振兴的“致富果”。

赶黄河大集 购山东手造



近日，在桑落墅镇黄河大集上，一场“赶黄河大集 购山东手造”暨非遗大集活动正拉开序幕。活动现场人潮涌动、热闹非凡，山东手造、特色美食齐上阵，人们纷纷挑选着当地特色优质农产品、美食，体验特色百姓市集。

在黄河大集上的山东手造特色摊位，手工匠人自己制作的木桌、小马扎、板凳既结实好用又造型独特，还有制铁匠人现场打铁制作铁锹、铁铲、铁链等农用具，传承技艺、手绘版画、核桃雕刻等非遗项目传承人现场展示技艺，剪纸、核雕、木雕、石

雕、传拓等非遗产品吸引了不少赶来群众驻足购买，让群众感受到了浓浓的乡土气息和家乡的风土人情。

从“指尖”到“舌尖”是黄河大集特有的一份风情，花馍、糖酥、手工雪糕、烤鸡、面塑在品种集中展销，让赶来群众品尝到八宝糕、冰三刀、桃酥等特色美食。

“我们积极探索乡村旅游发展新路径，持续挖掘中华优秀传统文化。大集上的商品凝聚着浓浓烟火气，为深入推动乡村振兴注入了新的活力与动力。”桑落墅镇相关负责人说道。

强化党建引领 赋能乡村振兴

今年，李庄镇围绕实施乡村振兴战略，强化“党建统领”、树立生态思维、厚植为民情怀，稳步提高发展质量、提升民生温度，加快建设富美村美、产业发展、治理有效、生态宜居的现代新农村。

李庄镇依托当地产业优势，大力开展党组织领办合作社，将组织优势转化为乡村发展动力。目前，李庄镇已发展7个党组织领办合作社，项目涵盖蔬菜种植、绳网加工等领域，有效带动了村集体和部分群众增收。

乡村振兴，人才为先，李庄镇聚焦高端引人才、聚焦实用育

人才，建成黄河绳网先进技术研究院等3大人才机构，引进6名省级以上高层次人才，新增专利发明221项，成功申报32家高新技术企业、专精特新中小企业。搭建平台强支撑，落地全市首家乡镇级电子办税大厅、全县首家乡镇级行政审批服务分中心，极大缩短服务半径，打造“一刻钟便民服务圈”，全面做优“李即办”服务品牌。同时，该镇还充分发挥协会、商会作用，由商会支部牵头成立君诺原材料公司，创建了绳网原材料集采分销新模式，每年至少为企业节省成本3亿元。

节水用冰

节水灌溉 避免水资源浪费

